

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Unión de las derechas

Mucho se está hablando en el seno de los partidos y en la Prensa sobre la unión de las derechas.

Cada cual lo vé bajo su punto de vista en la forma, aún cuando en el fondo todos están de acuerdo: la necesidad de contrarrestar en nuestra Patria esa otra unión circunstancial de los elementos que constituyen las izquierdas.

En España se tienen por derechas toda la gama de partidos políticos presididos por desde el liberalismo del Sr. Conde de Romanones hasta el integérrimo acudillado por don Juan de Olazábal, y como en esta escala hay notas tan distintas y contrarias, se hace muy difícil el concierto de todas ellas.

Si se toma como punto de partida la salvación del régimen actual, discreparán ruidosamente los jaimistas e integristas y sólo a base de *inteligencia circunstancial* para el respeto a la Religión católica, sostenimiento de la neutralidad, reivindicaciones regionalistas, reforma radical de los procedimientos que para gobernar se han utilizado, reorganización de nuestro Ejército, Marina y Bases Navales, resolución de los problemas de subsistencias y exportaciones, y otras varias mejoras nacionales que todo el pueblo pide, se podrá llegar a un acuerdo, y esto sólo para llevar al Parlamento hombres honrados que, despreciando el interés de partido y miedo personal, busquen únicamente el bien común de la Religión y de la Patria.

Así entendemos nosotros que puede hacerse la unión; y si de la serie de partidos llamados de *la derecha* hay alguno que disienta de este programa salvador para nuestra querida España, que se vaya con las izquierdas, que más vale un gran núcleo homogéneo que aumentado por una fracción que fuera la piedra de obstáculo para una corriente de renovación avasalladora.

Próximas están las elecciones generales y para luchar en ellas debemos unirnos cuantos amamos el orden y el bien de la nación, a fin de que cuando llegue la hora bendita de la paz, entre esas potencias que se disputan hoy la supremacía del mundo, estemos en condiciones de presentarnos ante ellas como nacionalidad consciente y organizada que merezca ser atendida en su interacción para resolver los trascendentales problemas que han de plantearse y que al resolverse decidirán de la suerte de las naciones.

D. Cano.

De Sociedad

Los que viajan

Procedente de Melilla en donde presta servicio ha llegado a esta el teniente de Artillería nuestro paisano don Carlos Avalos Jorquera.

—De Madrid ha llegado a esta el ilustrado comandante de ingenieros nuestro paisano don Felix Angosto Palma.

—Después de estar en esta unos días ha regresado a Orihuela el comerciante de aquella ciudad don Pedro Ariza González.

—Con licencia de Pascoa han llegado a esta nuestros paisanos los alumnos de la Escuela Naval señores Calderón, Lava, Zarándiga y Rodríguez.

—Saló para Zaragoza después de estar entre nosotros una corta temporada el propietario de aquella ciudad don Alberto Montas Almazán.

—Procedente de Andalucía hemos tenido el gusto de saludar a nuestro apreciable amigo don Antonio Vidal al que acompañan sus bellos hijos. Bien vendidos.

Notas varias

Ha sido pedida en matrimonio la bella señorita Angelita Jorquera, hija del médico del barrio de Santa Lucía don Pedro, para el inspirado compositor de música y director de la banda de Infantería de Marina nuestro apreciable amigo don Jerónimo Oliver.

La boda se efectuará en breve.

Enfermos

Se encuentra enfermo nuestro apreciable amigo don Cesar Fernández Villamarro.

—Se halla enfermo nuestro querido amigo el oficial de este Ayuntamiento don Ginés Saura.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy

Bajo la presidencia del Alcalde don Casto Fernández, ha celebrado sesión ordinaria nuestra Corporación para el despacho de los asuntos siguientes y que figuraban en el orden del día.

Informe del arquitecto municipal sobre las obras realizadas por don Damián María en Los Puertos.

Se acuerda vuelva a la comisión de Fomento.

Segunda votación para la elección de Alcalde.

En ésta resulta reelegido el señor Fernández por doce votos, contra dos para don Pablo Cazorla y una papeleta en blanco.

Padrón de la riqueza rústica para el año próximo.

Aprobado.

Distribución de fondos para atender a las obligaciones del presente mes.

Aprobado.

Carta de los penados por delitos militares, en súplica de que el Ayuntamiento preste apoyo a la petición de indulto que hacen al Excmo. señor Ministro de la Guerra.

Conforme.

Nombramiento del personal hecho interiormente por el señor Alcalde.

Se acuerda nombrar a don Santiago Illán, visitador de Arbitrio, en la vacante por fallecimiento de don Alejandro Illán y se aprueba todo el demás movimiento de personal.

Moción de varios señores concejales proponiendo se acuerde que el lugar de San Ginés (caserío inmediato al convento) de la diputación del Beal, Estrecho de San Ginés de la misma diputación, el del Rincón de San Ginés y Plaza de San Ginés de esta ciudad, se denominen en lo sucesivo, de San Ginés de la Jara.

Conformes.

Oficio del señor Alcalde de La Unión interesando la designación de un representante de este Ayuntamiento que concorra para discutir y si procede aprobar el presupuesto carcelario de esta par ido.

Se nombra al concejal señor Moncada para que asista.

Dictamen de la Comisión de régimen interior, proponiendo se le conceda al inspector quiniño de subsistencias, don Santos Moreno, los tres meses de licencia que por enfermo tiene solicitada.

Conformes.

Expediente instruido a instancia del señor Alcalde, Presidente de la Junta de protección a la infancia, sobre autorización para construir un edificio destinado a la Casa del Niño.

En este asunto hacen uso de la palabra los señores Madrona, Cortés y Ortega, para pedir se le den los materiales arruinados de algunas obras del municipio.

Después el señor Cortés se opone se le de una subvención, pues opina que más falta le hace a la Casa de Misericordia que no tendría nada de particular que los niños que allí hay tengan que mendigar de puerta en puerta.

Sigue diciendo que esto lo hace por creer que el Ayuntamiento ha de darle una cantidad insignificante y opina que unos señores que forman la Junta de Protección a la Infancia tienen suficiente dinero para sufragar los gastos que una Casa ocasiona.

El señor Castaño dice que él no se opone pero el Ayuntamiento debe tener en cuenta que no hay dinero suficiente y que antes de regir no debe echarse mano del presupuesto de impuestos.

Después de larga discusión en la que el señor Cortés, se opone y los señores Madrona y Ortega en favor, se acuerda darles el solar gratuito y los materiales que el Ayuntamiento posee.

Puesta a votación una proposición del señor Castaño, en la que pide se le de una subvención de 500 pesetas por una sola vez, resulta esta aprobada por diez votos y tres en contra.

En los ruegos y preguntas hacen uso de la palabra algunos ediles y se da el acto por terminado al que han asistido los concejales señores Escudero, Madrona, Castaño, Moncada, Ortega, Cortés, Galín, Sánchez, Martínez, Abarca, Martínez y Carrasosa.

AUSTRIA, DESTRUIDA...

II

El 24 de octubre, fecha de la inauguración de la ofensiva austro alemana, publicaba el «Corriere della Sera»:

«Por primera vez, desde que comenzó la guerra, anuncian nuestros boletines, que tenemos en nuestro campo de batalla a las tropas del Imperio alemán. No sabemos si el ataque por Cadorna, rechazado por nuestros valerosos soldados, será el principio de una gran ofensiva; pero si sabemos que todo lo que se deba hacer, será hecho, para dar a las tropas germanas una idea de lo que es el frente italiano, diferente del frente ruso, en el que han tenido éxitos tan fáciles. Los acontecimientos que, probablemente, se desenvolverán en nuestro frente, pueden ser esperados con serena confianza, que se basa legítimamente en el acierto indiscutible del mando supremo y en el heroísmo admirable de la tropa, así como en la firmeza moral del país».

Excusamos todo comentario de los anteriores párrafos, porque bien sabido es lo diferente que ha sido el romper el frente italiano al ruso. En cuanto a la facilidad, estimamos que se la han dado con mayor largueza los italianos que los moscovitas.

Para tener alguna noción de lo que significa la pérdida de 2.800 cañones, sufrida por Italia, bastará que reproduzcamos las palabras de Lloyd George en el discurso pronunciado en París, que tanto disgustó causó en Londres:

«Tenéis—dijo—idea de cuánto tiempo necesitan las fábricas de Italia, Francia e Inglaterra para construir 2.000 cañones?»

Seguramente los oyentes no poseían datos tan precisos como el ex-ministro de Municiones inglés, que con su actividad y talento transformó la mayor parte de las industrias particulares en nacionales.

Esta pregunta parece más bien un sollozo salido del corazón del hombre que está perfectamente enterado del trabajo y material que se necesita para fabricar esos monstruos de acero. Unos 25.000 caballos y 35.000 hombres de artillería son necesarios para el servicio de las piezas abandonadas por los italianos.

El Emperador Carlos, que siendo Príncipe heredero, conquistó laureos luchando contra Italia, ha querido demostrar a su pueblo en el cuarto año de guerra, cómo se guerres y cómo se vence a un enemigo orgulloso, evanecido de sus escasas conquistas, y a qué poca costa, se le reduce a la nada, al primer intento.

Además, Rey joven e intrépido, ha querido poner ante la faz del mundo, que las insidias, la calumnias propinadas a su pueblo por los adversarios, son fantásticas, provistas del menor asomo de verdad, y poniéndose al frente de sus tropas, ha infligido al eterno rival de Austria, el castigo más solemne, más eficaz, más inaudito que ha registrado la historia de las guerras.

La aureola con que subió al Trono el Emperador Carlos, la ha engrandecido, le ha colocado la joya más preciosa.

Nuestro saludo

Ha llegado a Murcia posesionándose seguidamente del Gobierno civil de esta provincia para el que fue nombrado recientemente don César de Medina.

Al saludarle los periodistas murcianos dedicó el señor Medina frases cariñosas para la prensa a la que según manifestó había pertenecido.

Por lo que a nosotros nos afecta, damos las gracias al nuevo gobernador civil y al par que le enviamos nuestro más respetuoso saludo le deseamos que su estancia en esta provincia le sea grata y obtenga en su nuevo cargo toda clase de encomios.

Una procesión

La procesión con la que hubo de terminar el solemnisimo triduo que se celebró en el Patronato del Sagrado Corazón de Jesús en los pasados días 7, 8 y 9 con motivo del III aniversario del establecimiento de las Comunidades de Hijas de la Caridad, quedó suspendida a causa de la lluvia.

Esta tendrá lugar, Dios mediante, el domingo 16, a las cuatro de la tarde, recorriendo el siguiente itinerario:

Salida del Patronato, calles Saura, Beatas, Plaza de la Serrata, calles de la Caridad y Arco de la Caridad, Plaza de San Francisco, a la que dará la vuelta, calles de Caballero, don Roque y Plaza de la Merced a la Casa-Expositos.

En ella saldrán dos lujosos tronos, uno San Vicente de Paul y otro la Madre del Amor Hermoso, adornados con mucho gusto y brillantes.

ciada, el florón más codiciado, con el cual embellecerá majestuosamente la corona que cifre sus sienas.

Al mismo tiempo, cumple su palabra, ya que ha puesto en práctica la frase dicha en su memorable Mensaje al ejército: «La paz se podrá conseguir únicamente por el camino de la victoria.» Y triunfo, y grandísimo, es el conseguido bajo su dirección, haciendo la guerra más popular que desean y anhelan sus súbditos.

De otra parte. El golpe dado a Italia, ha conmovido en absoluto los cimientos de la Mútipole, los ha trastornado, hasta el extremo que le hace exclamar al *Daily News* «Italia es un elemento más crítico que Rusia en la combinación aliada, porque ejerce dominio en el Mediterráneo. Estamos obligados a preguntar por qué al final de tres años de asedio, por qué con el mundo armado contra ellos, y por qué con el enorme aumento de nuestros ejércitos y municiones, nuestros enemigos demuestran tan pocas señales de agotamiento y son capaces de una sorpresa tan dramática como lo ha sido la ofensiva italiana. Hemos gastado municiones con espantosa prodigalidad, pero al final de tres años, los enemigos están en el Occidente casi en la misma posición que en 1914, y han tenido la suficiente libertad de movimientos para asestar golpes en otros campos de batalla».

Si examinamos el aspecto financiero, resulta que el sexto empréstito de guerra se ha cubierto con exceso, sin necesidad de apelar más que a una parte muy escasa de la Monarquía, y sin peligro alguno para la fortuna nacional.

Cierto que los golpes más rudos, la enorme potencialidad militar de Rusia al comienzo de la guerra, la tuvo que soportar exclusivamente Austria-Hungría, y si no se hubiera sacrificado a sabiendas que padecería algún descalabro, dada la inferioridad numérica, una vez atrajo hacia sí el grueso de las fuerzas moscovitas, se rebizo, calculó bien el momento preciso, y con su fiel aliada, produjo aquel brillantísimo hecho de armas, sin precedentes conocidos, batiendo y pulverizando al coloso ruso en el Dunajec.

A partir de esta importantísima acción, el poderío ruso se le fué viendo palpablemente rodar por la pendiente del desastre, sin que hubiera esfuerzo alguno que lo pudiera contener. Róto hasta el fin del abismo, y ahora, si no firma la paz el poder que reina en Rusia, cualquiera es capaz de predecir hasta qué punto continuará el caos que reina en aquella desgraciada nación, juguete que ha sido desde agosto del 14 de Londres y París.

«Le *Journal de Geneve*, periódico conocido por sus campañas francófilas, dice lo siguiente, que es en nuestro sentir, el mejor elogio que se puede hacer de Austria: «Ya no hay enemigos en terreno austriaco, sino austriacos en masa en el terreno enemigo! Todos los adversarios de los Habsburgos, todos los aniquiladores de Austria vencidos o rechazados: rusos, rumanos, serbios e italianos! La Monarquía del Danubio está más fuerte que nunca!»

B. MARIO

Espectáculos

Teatro-Circo

«La Corte de Napoleón» obra muy conocida de nuestro público obtuvo anoche, representada como opereta, un éxito franco, saliendo el público complacido de la interpretación y más que nada de la rica, espléndida y lujosa presentación.

Faví, obtuvo un éxito en la interpretación del Emperador que cuidó en extremo y tuvo detalles de gran artista por lo que fué muy celebrada su labor.

Teatro Principal

Hoy debutará en este lindo coliseo la Compañía de zarzuela y opereta del Maestro Penella.

La obra elegida es «El gato montés» letra y música del Director y de la que tenemos las mayores noticias.

Alguien equivocadamente ha dicho que esta Compañía pasaría luego al Teatro Circo. No son ciertos estos rumores. El jueves próximo dará la función de despedida, esta compañía en el Teatro Principal, saliera para Andalucía a cumplir compromisos contraídos anteriormente.

Así nos lo manifiesta en atenta carta el Maestro Penella y nosotros gustosos lo ponemos en conocimiento del público.

J. OSAU

FOTOGRAFO

SUCESOR DE GOMEZ ROS

Osuna (antes Cañón), n.º 3

Itmo. P. Antonio

Pueyo de Val

Obispo de Pasto (Colombia)

Aquí, donde tantas noticias insignificantes y casi siempre funestas se comentan bien se merece un comentario la por muchos conceptos interesante y fausta nueva que un cablegrama de América acaba de comunicarnos.

El católico Gobierno de Colombia ha propuesto y el Sumo Pontífice ha elegido y aprobado para ocupar la importante Sede Episcopal de Pasto al Muy R. P. Antonio Pueyo de Val, Superior hasta ahora de la Casa Misión que en Santa Fe de Bogotá tienen los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María.

España, a cuya nacionalidad pertenece el agraciado y la Congregación que le cuenta en el número de sus más insignes hijos están justamente de enhorabuena y con ellas lo estamos cuanto nos preciamos de buenos españoles y de sinceros amigos y admiradores de la benemérita Institución Cordimariana.

Conocedores cumplidos de las extraordinarias dotes eminentemente episcopales por decirlo todo en una palabra del M. R. P. Pueyo, no dudamos en afirmar que pocas serán las provisiones de esa especie más acertadas y merecedoras de aplauso y de común felicitación.

No era asunto fácil, en verdad, nombrar digno sucesor a un prelado de tan elevada talla moral como el Ilustrísimo P. Esquirol Moreno el insigne Obispo Mártir cuya Causa de Beatificación esta bien adelantada; solo un P. Pueyo, quien reúne como él las cualidades de español, de misionero y temple de alma heroica y magnánima podía y debía ser el elegido para regentar la más importante sufragánea de la archidiócesis de Sopyán en la República de Colombia.

Si alguna exclamación ha puesto a los labios de los numerosísimos conocidos y amigos del P. Pueyo, la noticia de su preconización no ha sido ciertamente la de admiración y sorpresa sino la de esperanza y justicia cumplida y satisfecha ya que muchísimos dentro y fuera de España se habían adelantado a las propuestas oficiales indicándole para Prelado de la Iglesia.

Lo que por distintas causas ajenas a nuestro intento no llegó a realizarse en la Iglesia española se ha realizado en una Iglesia hermana de la América Latina donde el ya Ilustrísimo P. Pueyo está llamado a ser figura representativa de primera fuerza de todos los grandes ideales e intereses religiosos y sociales de la gran comunión e inteligencia Hispano americana.

Afortunadamente llega a la diócesis colombiana no solamente con el prestigio de sus cargos y empresas en España y Colombia sino también con la plenitud de las facultades en medio de oronícos chequeos.

El Padre Pueyo nació en Monzón el 31 de Marzo de 1864, ingresó y profesó en la Congregación de Misioneros Hijos del Corazón de María el 11 de Abril de 1880, ocupó dignamente todos los cargos domésticos incluso el de Consultor General de la Congregación y representando oficialmente nuestras misiones de Colombia le ha sorprendido la Relativa.

El P. Pueyo es orador elocuentísimo y arquedilogo distinguido; hombre de empresa nada común como la restauración de S. Pablo de Córdoba, la preparación de la misión española en Londres y la terminación del templo nacional de Bogotá.

La multiplicación de los recursos y medios de acción que la nueva dignidad pone al servicio de sus proclamas cualidades de hombre de mando y de empresa, nos hacen fundadamente augurar días de gloria para su afortunada Diócesis desde luego y consiguientemente para la Patria de los grandes obispos como Ossio de Córdoba de quien el P. Pueyo es apasionado devoto y admirador y para la Congregación del Venerable P. Antonio María Claret el incomparable Arzobispo de Santiago de Cuba cuyos gloriosos fastos se propone el P. Pueyo amular.

Dominius conservet eum.

S. E., C. M. P.